ПРЕДГОВОР
Това ново ръководство за практикума по атомна и ядрена физика се издава след повече от 20 години. То е крайно необходимо за подготовката на студентите при изработване на упражненията от практикума.

Ръководството е написано въз основа на учебници и записки към курса по атомна и ядрена физика. Целта му е систематизирано и достатъчно подробно да се дадат на студентите необходимите познания за осмислено изработване на упражненията от практикума. Пренаписването на това ръководство, а не просто издаване на старото, се налага от необходимостта то да бъде осъвременено и преведено към нивото на подобни ръководства в големите западни университети.
Тази книга е структурирана в четири части: І. Увод, ІІ. Упражнения, ІІІ. Допълнения и ІV. Приложения. 
Първата част ( Увод, е посветена на общите сведения за 1) неопределеностите и 2) източниците на йонизиращи лъчения. Там са описани и двете упражнения, с които всяка година започва практикумът по атомна и ядрена физика: проверка на законите за разпределение на Поасон и Гаус при радиоактивното разпадане и сравняване на експерименталната и теоретичната неопределеност при измерване интензитета на радиоактивен източник. Целта на тази част и уводните упражнения е задълбочено запознаване с характерните особености на работата в учебната лаборатория по атомна и ядрена физика: оценяване на неопределеностите в ядрено-физичния експеримент и статистическия характер на радиоактивното разпадане. Тези две упражнения са необходими за изработването на всички останали упражнения в практикума. Друга особеност в тази учебна лаборатория е работата с източници на йонизиращи лъчения, сведения за които има в Увода. Първата част е написана от доц. Борис Манушев.
Втората част ( Упражнения, съдържа описание на самите 31 упражнения. Автори на текстовете са: доц. А. Минкова ( упр. 1(10, 18 и 25; д-р Е. Добрева ( упр. 11(16 и 26(27; доц. Б. Манушев ( упр. 19(20, 22(23, 29 и 31; В. Гурев ( упр. 17, 21, 24, 28 и 30.
Третата част ( Допълнения, се състои от пет раздела с общи теоретични бележки, с които студентите трябва да се запознаят преди да пристъпят към изпълнението на дадено упражнение. Организацията на работата в лабораторията е в цикли и всяко упражнение се изработва индивидуално от всеки студент. Това означава, че не е възможно да съществува паралелност между лекциите и практикума. Особено внимание е отделено на разделите, посветени на взаимодействието на йонизиращите лъчения с веществото и детекторите на йонизиращи лъчения, които имат много важни приложения в експерименталната ядрена физика и физиката на елементарните частици, както и в медицинската физика. Въпреки своята важност, отделен общ курс по тези раздели не се чете във Физическия факултет. За изпълнение на голяма част от упражненията в практикума е необходимо щателно запознаване с материала в тези раздели. Допълнение 4 се отнася до най-общи сведения за ядрата и радиоактивното разпадане, които са в основата на курса по ядрена физика. Дадените в това допълнение сведения са базови и се отнасят преди всичко до умението на студентите да ползват справочни материали, като диаграмата на нуклидите или схемите на нивата. Текстовете в тази част са написани както следва: доц. А.Минкова – допълнения 1–4; доц. Б. Манушев – допълнение 5.
Четвъртата част ( Приложения, е включена, за да предостави необходимите справочни данни за изработване на упражненията и обработката на опитните данни. В тази част за пръв път в наше ръководство за практикума по атомна и ядрена физика е дадено ясно и пълно описание как се ползват данни от известни справочници за ядрени спектроскописти, като Таблица на изотопите (Table of Isotopes) [16, 17]. Тази част е написана от доц. А. Минкова.
Авторите смятат, че настоящата книга ще бъде полезна на студентите не само във връзка с конкретната им работа в учебната лаборатория по атомна и ядрена физика, но и в редица други курсове и практикуми. Разделите за взаимодействието на йонизиращите лъчения с веществото и детекторите на йонизиращи лъчения биха били от особена полза за курсовете и практикумите по медицинска физика, в които се използват свойствата на йонизиращите лъчения. 
Авторите изказват благодарност на своите колеги доц. д-р Добромир Пресиянов, Татяна Бошкова и Красимир Митев от групата по дозиметрия и лъчезащита за внимателното прочитане и критичните забележки по някои части от ръкописа, на гл. ас. Любомир Минев и на д-р Сарбаст Амин за приноса им при поставяне на някои упражнения със съответните обяснителни текстове. Специални благодарности дължим на гл. ас. Климент Бурин за критичната рецензия върху целия ръкопис, която помогна представянето му в настоящия вид, както и за техническата помощ на редица студенти. 
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