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В последните години в експерименталната и клиничната медицина нараства интересът към оптичните методи, които показват висок потенциал за превръщането им в стандартен диагностичен и терапевтичен инструментариум. Изследването и внедряването на методики за терапия на различни патологични състояния и особено на кожни тумори е обвързано пряко с едно от основните направления на Европейските Рамкови Програми за борба със социално-значими заболявания. През 2009 г. и в България беше учреден Национален център по биомедицинска фотоника, имащ за цел интегриране и интензифициране на изследванията в областта и развитие на инструментариум и методики за практическо приложение. 
Във връзка със съществената роля, която играе кислорода за протичане на биохимичните процесите в клетката и за оценка на ефикасността на разработените оптичните методи за третиране на туморни образувания и по-доброто разбиране на процесите на взаимодействие на светлината с биологичните структури се налага необходимостта от разработване на ефикасни методи за контролиране на нивото на оксигенация в третираната тъкан.
Това обстоятелство несъмнено показва актуалността на предложената тема.

Статията се състои от обзорна и експериментална част. В литературния обзор са разгледани основните методи за регистрация на кислород в биологичните тъкани, като по-специално е обърнато внимание на амперометрията и в частност на електрода на Кларк. Освен способи за мониторинг са разгледани и методи за локално установяване на концентрацията на кислород в отделни тъкани. Убедително са представени предимствата на метода на амперометричните измервания и е обосновано приложението му за контролиране на кислородното ниво в биологичните тъкани.

В експерименталната част са представени предварителни резултати, които могат да послужат за последващи експериментални изследвания .
В заключение считам, че работата представлява сериозно изследване и при продължение на експерименталната разработка би могла да има важно приложение в медицинската практика.
Въз основа на това предлагам работата да бъде отпечатана.
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