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Резултати от изпитите от кандидатския мимимум:

По специалността - Експериментална ядрена физика: Отличен (6.00);
Английски език: Мн. добър (4.50);
Ядрена структура: Отличен (6.00).
Изучени общотеоретични и специални въпроси:

- Слоест модел (двучастични конфигурации);
- Модел на взаимодействащи си бозони (IBM);

- Начини за определяне на времена на живот по методите на Доплеровото отместване;
Работа над дисертацията: 
- Докладвани резултати на катедрен съвет (атестационен семинар) – „В търсене на състояния със смесена протон-неутронна симетрия в ядрото Po-212”;
- Анализ на данните от експеримент, свързан с определянето на състояния със смесена симетрия в ядрото Po-212. Експериментът беше проведен на тандемния ускорител в Института по ядрена физика, в Кьолн, Германия, през есента на 2014 г;

- Представяне на резултатите от горепосочения експеримент в началото на септември месец по време на „XXI International School on Nuclear Physics and Applications & International Symposium on Exotic Nuclei (2015)”;
- Получаване на финалните резултати и подготовка на статия, свързана с тях;

- Участие в подготовката и провеждането на експеримент, целящ измерването на първото възбудено 2+ състояние в ядрото 212Po. Експериментът бе проведен на тандемния ускорител в Института по ядрена физика, в Кьолн, Германия, през ноември 2015 г. Работа върху анализа на данни от този експеримент;

Публикации във връзка с дисертацията:
1. D. Kocheva et al., EPJ Web of Conferences 107, 03004 (2016);

2. D. Kocheva et al., Phys. Rev. C 93, 011303(R), 2016;
3. D. Kocheva et al., Journal of Physics: Conference Series, XXI International School on Nuclear Physics, Neutron Physics and Applications, Varna 2015, (2015), submitted; 
Педагогическа работа:
Техническа помощ в лабораторията по Атомна и ядрена физика
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:
Докторантката Диана Кочева работи съсредоточено върху задачите, свързани с нейната докторантура. От особено значение е, че по време на своята докторантура Диана лично е участвала в подготовката и провеждането на експеримента за определяне на времето на живот на първото възбудено 2+ състояние в ядрото Po-212, чиито данни обработва към настоящия момент. Освен участието в експериментите, чиито данни обработва, Диана е взела участие в експеримент за измерване на времена на живот през 07.2015 в GANIL, Caen, Франция. Съгласно работата и резултатите на докторантката, мога да потвърдя, че докторантурата ѝ е в рамките на определените срокове в индивидуалния план.

Предлагам докторантката Диана Цветанова Кочева да бъде атестирана положително.

Дата  30.05.2016 г.                             Научен ръководител:









(проф. дфзн Г. Райновски)

Атестацията е обсъдена и приета на заседание на катедрения съвет на  2016 г. състояло се на 02.06.2016 г., протокол  № 360.
По-важни забележки към работата на докторанта
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