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Аргументация
за откриване на специалност 
Физика на ядрото и елементарните частици 

във Физическия факултет

Специалността Физика на ядрото и елементарните частици (ФЯЕЧ) е насочена към  кандидат-студенти, които се интересуват  от причините за наблюдаваните  явления в природата. Обучението в тази специалност развива аналитичните способности и практичните умения на завършилите я, които  увеличават възможностите им да намерят добра реализация и у нас, и в чужбина. Една причина за откриване на тази специалност е необходимостта от модерно обучение, което води до добра специализирана подготовка, необходима за професионална реализация  на онези студенти, които няма веднага да продължат образованието си в магистърска и/или докторска програми. 
Друга важна причина за разкриване на новата специалност е нуждата от добре обучени кадри за работа в съществуващите и в бъдещите национални изследователски инфраструктури, които трябва да бъдат изградени със средства от структурните фондове на Европейския съюз и бюджета на Република България в периода 2013-2015 г. и да влязат в действие до 2020. Съществуващите и новите изследователски центрове ще имат нужда от учени с добра фундаментална подготовка, преминали през съвременно обучение.

Бакалавърската специалност по ФЯЕЧ ще стъпи на почти 50-годишния опит, натрупан  в обучението на магистри по ФЯЕЧ.  През този период са обучени няколко стотин магистри, голяма част от които са завършили и докторски програми. Високото равнище на образование, което са получили специалистите по ФЯЕЧ се демонстрира с реализацията на кадрите в университети у нас и в чужбина; в национални изследователски институти; в Българската академия на науките; в европейски и международни изследователски центрове, във високотехнологични корпорации. Примери, които могат да се посочат: наши възпитаници работят в 15 Европейски университети, в ЦЕРН, МААЕ, ESSA, GSI-Darmstadt, Fermi Laboratory - USA, Argon National Laboratory USA; в Microsoft – USA, Security Corporation, IBM – research and development.

Степен на обучение: бакалавър

Бакалавърската програма по Физика на ядрото и елементарните частици подготвя студентите да работят в областта на ядрената физика, физиката на елементарните частици, изчислителна физика, екологията, дозиметрията и лъчезащитата. Дипломираните бакалаври се реализират в различни области – те работят в електронната индустрия, в изследователските лаборатории, в ядрените централи, в комуникационните и софтуерни компании, както и в областта на оценка на риска. Завършилите тази специалност се реализират добре във всички области, за които обучението по физика и специално способността за формулиране на проблемите така, че да се намерят практични решения, са особено важни.
След получаване на бакалавърската степен студентите могат да продължат образованието си в магистърски и докторски програми както в нашия университет, така и в други европейски и извъневропейски университети.

В рамките на 4-годишния курс на обучение студентите преминават през два стажа, които им осигуряват възможност да натрупат опит, да определят желанията си и възможностите си за следване на определена кариера, да създадат контакти и да се запознаят с представители на индустрията и изследователските институти. 

Важни елементи от обучението на студентите са засилената езикова подготовка с насоченост към физиката и математиката, както и възможността за спортуване.

Следните групи специалисти се оформят от завършилите специалността ФЯЕЧ:

· изследователи в университети и институти; университетски преподаватели; 
· специалисти с висше специализирано образование за работа в индустрията и социалната сфера;
· преподаватели в училища (след полагане на определени педагогически изпити);
· специалисти по софтуерни приложения и оптимизационни процедури.
Със създаването на новата специалност ще се задоволи нуждата на трудовия пазар от професионални кадри с добра подготовка в областта на субатомната физика и с много добри компютърни умения.
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