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Тема на дисертацията Облъчване от радон и късоживущите му продукти на разпадане при подземни миньори
Научен ръководител :       доц. дфзн Добромир Пресиянов
Изучени общотеоретични и специални въпроси

Докторантът самостоятелно и чрез участие в научните семинари на групата по дозиметрия и лъчезащита се запозна с метода за измерване на радон посредством абсорбция в поликарбонати. Бяха изучени общотеоретични въпроси от дозиметрията, детекторите на лъчения както и кинетиката на сорбция и десорбция на радиоактивни благородни газове в поликарбонати.
Работа над дисертацията (извършена научно-изследователска и експериментална работа, написани глави, раздели и др.) 
Докторантът взе пряко участие в следните експерименти:

· Ретроспективни измервания на радон и торон в жилища посредством CD/DVD;
· Автоматично броене на следи от алфа частици с компютърен скенер;

· Организиране на измервания на радон в подземни минни изработки посредством CD/DVD.
Публикации във връзка с дисертацията 

1. Пресиянов Д., Димитров Д. (2012) Радон в жилищни сгради. Методи за откриване и решаване на проблема. Сб. ХІІ Международна научна конференция ВСУ 2012.
В процес на подготовка е статия за международно научно списание
 Педагогическа работа :  Докторантът е ангажиран в учебния процес в МГУ „Св. Иван Рилски”.
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта :
Докторантът работи активно по изследванията, свързани с неговата дисертация. Взема активно участие както в теоретичните, така и в експерименталните изследвания. Участва във всички етапи на изследователската работа: подготовка, провеждане на изследванията, обсъждане на резултатите и подготовка на научна публикация. Експерименти, в които е взел дейно участие включват измервания на радон в жилища, организиране на такива измервания в минни изработки (провеждат се понастоящем) както и анализ на получените резултати. Държа да отбележа прецизната експериментална работа и приносът му за оптимизиране на технологията за електрохимично ецване на CD/DVD, което доведе до снижаване на процента „брак” в изследваните детектори. Личните ми впечатления са положителни, докторантурата протича съгласно предвидения индивидуален план и имам всички основания да препоръчам положителна атестация.
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                                                                              (доц. дфзн Добромир Пресиянов)
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