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Изучени общотеоретични и специални въпроси

Докторантът изучи въпроси свързани с радиационния контрол и радиационната защита в предприятия от добивната промишленост (подземни рудници). Изучени бяха също въпроси от експерименталната ядрена физика, обработката и статистическия анализ на ядренофизични измервания. Докторантът също така се запозна и изучи редица оригинални научни публикации, свързани с темата на дисертацията му. През 2014 г. той се яви на докторантски изпит по английски език, който издържа с оценка много добър. 
Работа над дисертацията (извършена научно-изследователска и експериментална работа, написани глави, раздели и др.) 
Докторантът взе пряко участие в организацията и провеждането на следните изследвания:

· Измервания на радон и торон в подземни рудници посредством CD/DVD, дифузионни камери, както и с дозиметри с трекови детектори и външен абсорбер/радиатор;
· Измерване на радон и торон в жилищни и обществени сгради посредством CD/DVD;

· Лабораторни експерименти, свързани с a posteriori калибриране на CD/DVD по радон/торон.
Публикации във връзка с дисертацията през 2014 г.
1. Pressyanov D., Dimitrov D., Dimitrova I., Georgiev S., Mitev K. Novel approaches in radon and thoron dosimetry. AIP Conf. Proc., 1607 (2014)  24-31.
В процес на подготовка/изпращане са още две статии за международни научни списания с IF.
 Педагогическа работа :  Докторантът е ангажиран в учебния процес в МГУ „Св. Иван Рилски”.
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта :
Докторантът работи активно по изследванията, свързани с неговата дисертация. Взема активно участие както в теоретичните, така и в експерименталните изследвания. Участва във всички етапи на изследователската работа: подготовка, провеждане на изследванията, обсъждане на резултатите и подготовка на научна публикация. Експерименти, в които е взел дейно участие включват организиране на измервания на радон и торон в минни изработки и в сгради, както и анализ на получените резултати. Включи се успешно също в някои от изследваниета по европейския проект DoReMi. Личните ми впечатления са положителни и препоръчвам положителна атестация.
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