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Резултати от изпитите от кандидатския мимимум:

По специалността - Експериментална ядрена физика: Отличен (6.00)
Английски език: Отличен (6.00)
Ядрена структура: Отличен (6.00)
Изучени общотеоретични и специални въпроси:

- Слоест модел (двучастични конфигурации);
- Теоретичен модел описващ атомните ядра „Ротор плюс частица“;
- Начини за определяне на пикосекундни времена на живот по метода RDDSM (базиран на доплеровото отместване);
Работа над дисертацията: 
- Научно-изследователска работа, свързана с обработка на данни от ядрено-физичен експеримент с осъществена реакция на сливане с изпарение: 141Pr(31P, 4n)168W.

 Експериментът е  проведен в Институт по ядрена физика, Орсе, Париж (Institut de physique nucléaire, Orsay). Работи се върху определянето на абсолютните стойности на приведената вероятност за E2-преход B(E2) посредством данни за времената на живот на нивата в главната ивица на възбуждане на ядрото и енергиите на излъчените гама-кванти. Това беше извършено за три състояния от основната ивица на възбуждане на ядрото 168W като част от работата по магистърската теза на докторанта. Като продължение, за периода на този отчет докторантът извърши допълнителен анализ на експерименталните данни с цел установяване на степента за заселване в реакцията на състояния в ядра различни от основния продукт (168W)  и построяване на съответните схеми на разпад.

- Взето е участие в анализа на данни от експеримент за изследване времената на живот в „ираст” ивицата на 157Dy.  Получените резултати, са докладвани от ръководителя на докторанта на международна конференция във Варна през месец Септември миналата година. Приета за печат е статия за сборника на конференцията, който ще бъде публикуван в   Journal of Physics: Conference Series
Публикации във връзка с дисертацията:
1. M. Trichkova et al., Journal of Physics: Conference Series, XXI International School on Nuclear Physics, Neutron Physics and Applications, Varna 2015, (2015), accepted; 
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:
Докторантката Мария Тричкова работи добре върху задачите, свързани с нейната докторантура, макар и малко по-бавно от очакваното. Това изоставане се дължи изцяло на голямата натовареност, която докторантката има на основното си работно място (това е и основната причина за започване на задочна а не редовна докторантура). Съгласно работата и резултатите на докторантката, мога да потвърдя, че докторантурата е в рамките на определените срокове в индивидуалния план.

Предлагам докторантката Мария Иванова Тричкова да бъде атестирана положително.

Дата  14.06.2016 г.                             Научен ръководител:









(доц. д-р К. Гладнишки)

Атестацията е обсъдена и приета на заседание на катедрения съвет на  23.06.2016 г. с протокол  № 361.
По-важни забележки към работата на докторанта
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