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Изучени общотеоретични и специални въпроси:
През 2016 г. докторантът изучи въпроси свързани със спецификата на радиологичните проблеми в добивната индустрия, характеризиране на системите „радон + късоживеещи продукти на разпадане“ и „торон и продукти на разпадане“ във въздуха на подземни минни изработки. Запозна се с подходи за калибриране на детектори за радон и торон при референтни условия близки до реалните. Продължи също така с активното изучаване на оригинални научни публикации, свързани с темата на дисертацията му. 
Работа над дисертацията (извършена научно-изследователска и експериментална работа, написани глави, раздели и др.) 
Докторантът взе пряко участие в организацията и провеждането на следните изследвания:

· Калибриране на детектори при различни нива на влажност и температура.
· Измервания на радон и торон в пещери посредством CD/DVD (в рамките на международно сътрудничество).

· Измерване на радон и торон в жилищни и обществени сгради посредством CD/DVD;

· Лабораторни експерименти, свързани с a posteriori калибриране на CD/DVD по радон/торон.
· Изследване на детектори за радон с повишена чувствителност на базата на CD/DVD с добавено фолио Makrofol N.
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Педагогическа работа:  Докторантът е ангажиран в учебния процес в МГУ „Св. Иван Рилски”.
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:
Докторантът взема активно участие както в теоретичните, така и в експерименталните изследвания. Участва във всички етапи на изследователската работа: подготовка, провеждане на изследванията, обсъждане на резултатите и подготовка на научна публикация. Някои публикации, на които той е съавтор получиха сравнително широк отзвук в научната литература още през първите 1-2 години след публикуването си. Актуалността на изследванията изисква в кратък срок да бъдат подготвени още 2-3 публикации, експерименталният материал за които в основната си част е налице и е в ход неговата обработка и систематизиране. Същевременно дисертантът работи и над текста на дисертацията си. Личните ми впечатления са положителни. С оглед важността на изследванията, които трябва да бъдат довършени предлагам положителна атестация и удължаване на срока на докторантурата с една година.
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