Софийски университет “Св. Климент Охридски”
Физически Факултет
А Т Е С Т А Ц И Я

за  работата на докторанта  Мария Иванова Тричкова
Начало на докторантурата: 01.07.2015 г. 

Заповед  № .РД20-1016/01.07.2015г.
Срок на завършване: 01.07.2019 г.

Тема на дисертацията: “Експериментално изследване на симетриите в атомното ядро”
Научен ръководител: доц. д-р Калин Гладнишки
Изучени общотеоретични и специални въпроси:
- Ядрени реакции (функции на възбуждане);
Работа над дисертацията: 
· Извършено е изследване на сеченията на трансферни реакции и Кулоново възбуждане, които могат да бъдат използвани в експерименти за търсене на състояния със смесена симетрия в масовата област около двойно-магичното ядро 208Pb, използвайки техниката на функцията на възбуждане. 
· Проектирани са създадените матрици на съвпадения между регистрираните леки продукти на реакцията и гама-квантите, излъчени от тежките продукти.   Чрез специализиран софтуер са създадени спектри на регистрираните частици и гама-кванти, подходящи за извършаване на анализ. Бяха изследвани матриците на съвпадения, получени при различните енергии на налитащия сноп (58 Mev, 60 MeV, 62 MeV, 64 MeV) съответно при съвпадения с гама-кванти, регистрирани от детектори на предни и на задни ъгли спрямо посоката на снопа. Бяха приложени различни техники на работа и проверки при проектиране на спектрите до постигане на устойчив резултат. Изследвано е влиянието на влияещите на качеството на получения спектър фактори: определяне на фоновото замърсяване; симетричност при прилагане на техниката спрямо центроида на пиковете на регистрираните леки елементи. Изследвани са спектрите на регистрираните леки елементи в граничните ъгли на детекторната геометрия.
· Идентифицирани са продуктите на реакцията. Чрез селектиране на лек продукт по енергия бяха проектирани гама-квантите, регистрирани в съвпадение. По енергията и интензивността на наблюдаваните гама-пикове бяха потвърдени получените елементи в няколко канала на реакция.
· Изследвани са сеченията за реакция като функция на енергията на налитащия сноп. Бяха изследвани четири основни канала на реакция при четири налични енергии на снопа, регистрирани съответно от детектори на задни и предни ъгли. Функциите на възбуждане за всеки от основните канали бяха опредени по няколко метода с цел избиране на оптимална техника и постигане на консистентен резултат. 
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