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Научен ръководител: проф. дфзн Георги Райновски
Работа над дисертацията: 
- Анализ на данните от експеримент, свързан с определянето на времето на живото на 2+1 състоянието в ядрото Po-210. Експериментът беше проведен на тандемния ускорител в Института по ядрена физика, в Кьолн, Германия, през есента на 2014 г;

- Анализ на данните от експеримент, свързан с определянето на времето на живото на 2+1 състоянието в ядрото Po-212. Експериментът беше проведен на тандемния ускорител в Института по ядрена физика, в Кьолн, Германия, през есента на 2015 г;

- Получаване на финалните резултати и подготовка на статия, свързана с тях;
- Докладвани резултати на катедрен съвет (атестационен семинар) – „Структура на ниско-лежащите ираст състояния в ядрата 210,212Po”;
Публикации във връзка с дисертацията:
1. D. Kocheva et al., EPJ Web of Conferences 107, 03004 (2016);

2. D. Kocheva et al., Phys. Rev. C 93, 011303(R), 2016;
3. D. Kocheva et al., Journal of Physics: Conference Series, XXI International School on Nuclear Physics, Neutron Physics and Applications & International Symposium on Exotic Nuclei (ISEN-2015), 724, 012023 (2016);
4. D. Kocheva et al., “Low collectivity of the 2+1 state of 212Po”, предстои изпращане в Physical Review C (2017);

5. D. Kocheva et al., “A revised B(2+​1​ ( 0+1) value in the semi-magic nucleus 210Po”, предстои изпращане в European Physical Journal A (2017); 
Педагогическа работа:
Техническа помощ в лабораторията по Атомна и ядрена физика
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:
През изминала година Диана Кочева приключи анализа на данните от плънджерния експеримент за 212Po. При интерпретация на получените резултати, по собствена инициатива, докторантка проведе допълнителен анализ  на данните от предишния експеримент и успя да покаже, че времето на живот на 2+1 състоянието в 210Po в литературата е грешно. Резултатите от проведените анализи са описани в две статии, които предстои да бъдат изпратени в международни, реферирани списания до края на месеца. 

В атестационния период докторантка проведе шест месечна специализация в ТУ Дармщат, Германия. Опитът и в обработка на данни от експерименти с трансферни реакции, и по специално такива водещи до 212Po, се оказа ценен и уникален, в резултат на което бяхме поканени да вземем участие в експеримент по изследване на високо-спиновите структури на ядрото 212Po,  който се проведе през май 2017 GANIL, Кан, Франция с многодетекторната система AGATA. Докторантката взе активно участие в подготовката и провеждането на експеримента.
Като цяло работа по докторантурата се развива нормално – докторантка започна да придобива необходимото ново на самостоятелност. Качеството на провежданите изследвания и работата на докторантката я правят разпознаваема и на международно ниво. Имам всички основания да смятам, че докторантурата ѝ ще завърши успешно и в срок.
Предлагам докторантката Диана Цветанова Кочева да бъде атестирана положително.
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