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Работа над дисертацията (извършена научно-изследователска и експериментална работа, написани глави, раздели и др.) 
През 2017 г. дисертантът работи върху подготовката на научни публикации във връзка с дисертацията и по нейното написване/оформяне. През 2017 г. бяха приети за печат още две публикации в международни списания с IF, а една в момента е в процес на разглеждане. С това общият брой на публикациите на докторанта е 10, от които 6 са индексирани с IF/SJR. Забелязани са 10 независими цитирания. Тези показатели покриват формалните критерии за защита на дисертация за научната степен „доктор“ и след оформянето и редакцията на текста на дисертацията и автореферата, същата ще бъде представена за разкриване на процедура за защита.
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Педагогическа работа:  Докторантът е ангажиран в учебния процес в МГУ „Св. Иван Рилски”.
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:
Докторантът участва във всички етапи на изследователската работа: подготовка, провеждане на изследванията, обсъждане на резултатите и подготовка на научна публикация. Някои публикации, на които той е съавтор получиха сравнително широк отзвук в научната литература още през първите 1-2 години след публикуването си. Същевременно дисертантът работи и над текста на дисертацията си. Личните ми впечатления са положителни. С оглед важността на изследванията, които трябва да бъдат довършени предлагам положителна атестация и отчисляване с право на защита.
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