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До Декана на Физически факултет

Тук
ДОКЛАД

от
 ръководителя на катедра “Атомна физика”

проф. дфзн Георги Райновски
Относно:  назначаване на  физик в катедра “Атомна физика”
Уважаеми г-н Декан,

От 2007г. във ФзФ на СУ се води курсът „Метрология на йонизиращите лъчения“, в който се обучават студенти от магистърските програми по Медицинска физика (задължителен курс), Ядрена Енергетика и технологии (задължителен курс), Физика на ядрото и елементарните частици (изборен), Ядрена химия (изборен, ФхФ)  и студенти по програма ERASMUS. Курсът има за цел да създаде трайни знания и умения у студентите по този важен раздел на експерименталната ядрена физика, като  за целта в него съществено се акцентира върху практическите занятия. Понастоящем практикума към едноименния курс се провежда в Лаборатория „Метрология на йонизиращите лъчения“,

  
От 2010 г.  в кат. Атомна физика тече процес на обновяване на лабораторията по Метрология на йонизиращите лъчения. За изминалите 10 г.  лабораторията беше изцяло подновена, както по отношение на инфраструктура, така също и като материална база. Благодарение на усилията на колегите от катедрата, участието в научни проекти и дарения на външни организации, лабораторията е оборудвана с най-съвременни детектори и средства за измерване на йонизиращи лъчения, като: TDCR детектор за абсолютно измерване на активност, Течно-сцинтилационен спектрометър, детектор от свръхчист германий,  сцинтилационни детектори и съвременни цифрови спектрометрични системи. 

Понастоящем има остра необходимост от назначаване на физик към лабораторията, който да поеме подготовката за провеждане на практическите  занятия и да подпомага преподавателите при водене на учебните практикуми с наличната прецизна, модерна и скъпоструваща апаратура. Освен помощ при провеждане на учебния процес, необходимост от физик има и за поддръжка и развитие на апаратурата. Бъдещият физик ще оказва също така и методично и др. съдействие за провеждане на практически занятия в Лаборатория „Дозиметрия и Лъчезащита“, където се провежда обучение по „Дозиметрия и лъчезащита“ (задължителен за бакалаври Медицинска физика и Ядрена техника и енергетика), Радиоактивност в околната среда и радиоеклогия (изборен за магистри Медицинска физика и Ядрена енергетика и технилогии, Ядрена химия – ФхФ, Физика на Ядрото и елементарните частици и Еразмус студенти). Отчитайки липсата на физик в лаборатория „Метрология на йонизиращите лъчения“ и  отчитайки необходимостта от привличане на млади хора, катедра Атомна физика намира за основателно да бъде назначен физик към лабораторията по „Метрология на йонизиращите лъчения“. 

На база на гореизложеното предлагам в катедра „Атомна физика” да бъде назначен на длъжност „физик” г-н Чавдар Чавдаров Дуцов,  като за целта се използва щатното място на физик, освободено от Татяна Младенова. Г-н Дуцов е много талантлив млад физик, който е защитил бакалавърска и магистърска дипломни работи по тематика, която е централна за лаборатория „Метрология на йонизиращите лъчения“ и е отлично запознат с работата със средствата за измерване в лабораторията. Той е съавтор в 4 публикации в международни списания с импакт фактор, две статии в други списания, изнасял е доклади на две международни конференции и е  лауреат на награди от международни ученически олимпиади. Предложението за неговото назначаване е разгледано и единодушно одобрено от катедрения съвет на катедра „Атомна физика“.    
Приложения:

· длъжностна характеристика;
· молба и автобиография от Чавдар Дуцов;
· препис от заседание на КС на катедра Атомна физика №381/19.04.2018 г.
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