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Изучени общотеоретични и специални въпроси:
· CBS (confined β-soft rotor model) – теоретичен модел за описание на преходни ядра между изпълняващите критериите за  X(5) и ротационни;
Работа над дисертацията: 
-Анализ на данните от експеримент, свързани с измерване времената на живот на възбудените състояния в ядрoто на 124Ba. Експериментът беше проведен в периода 08.03- 16.03.2017 на тандемния ускорител в Института по ядрени изследвания в Кьолн, Германия;

-Участие в  Euroschool on Exotic Beams, Cabourg, France: 28th August – 1st September 2017 (представен е постер – 157Dy).

-Предварителните резултати от анализа на данните за 124Ba бяха представени на конференция по Ядрена структура, организирана от Обединения институт по ядрена физика, Дубна, в периода 03-09.06.2018 в Бургас, България;

Публикации във връзка с дисертацията:
· K. A. Gladnishki ... M. Trichkova ... et al.,  Journal of Physics: Conference Series, XXI International School on Nuclear Physics, Neutron Physics and Applications, Varna, 724 (2016) 012017; 
· K. A. Gladnishki ... M. Trichkova ... et al.,  Phys. Rev. C 96, 024324 (2017)
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:

Докторантката Мария Тричкова работи добре върху задачите, свързани с нейната докторантура, въпреки голямата натовареност, която докторантката има на основното си работно място. Анализа на данни от експеримента за определяне времената на живот на възбудените състояния в ядрото на 124Ba са в заключителна фаза и след сравняване на получените резултати с някои подходящи теоретични модели, докторанта ще пристъпи към писането на статия. Съгласно работата и резултатите на докторантката, мога да потвърдя, че докторантурата е в рамките на определените срокове в индивидуалния план.

Предлагам докторантката Мария Иванова Тричкова да бъде атестирана положително.
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Атестацията е обсъдена и приета на заседание на катедрения съвет на 14.06.2018 г. с протокол  № 388.
По-важни забележки към работата на докторанта
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