За доцент, по направление 4.3 Биологически науки (Биофизика),  израстване на място, щатното място на гл.ас., д-р Елица Павлова:
Лекции по задължителна дисциплина от бакалавърската програма по Оптометрия редовна и задочна форма на обучение, ФЗФ: Основи на анатомията на човека - Р.Об., З.Об.

90+60 часа лекции
Лекции по задължителна дисциплина от бакалавърската програма по Медицинска физика, ФЗФ: Увод в биофизиката – Р.Об. 

60 часа лекции
Лекции по изборни дисциплини от бакалавърската програма за всички специалности, ФЗФ: Луминесцентни методи за анализ в медико-билогичните изследвания - Р.Об. 

60+30 часа лекции и упражнения (избира се ежегодно)
Общо 270 часа лекции (приведени към упражнения) и 30 часа упражнения.
Специфични изисквания: Кандидатът трябва да има докторска степен по научно направление 4.3. Биологически науки и да е доказан специалист по Биофизика, с приложения в медицинската практика, да има отлична подготовка по ана​ли​тич​ни биофизични и биохимични методи, да има много добра подготовка по Ана​то​мия и Физиология на човека, да има доказан опит в обработката на екс​пе​ри​мен​тални и клинични данни. Освен посочените планирани дисциплини, кандидатът може да поеме следните изборни курсове в бакалавърската степен за всички спе​ци​ал​но​сти от ФЗФ: Медицинска биофизика (Р.Об., З.Об), Увод в биофизиката (Р.Об.) и в магистърската степен на специалност Медицинска физика: Биолуминесцентни методи за анализ в практиката (Р.Об.),  Патология на биомембраните (Р.Об.). Кандидатът трябва да може ежегодно да води и задължителната дисциплина в магистърската програма по Медицинска и фармакологична биофизикохимия, ФХФ: Биомембрани в норма и патология - Р.Об., 90 часа лекции+ 30 часа упражнения.
Аргументи в подкрепа на конкурсите. Планираният конкурс за 2019 година има за цел да се разшири хабилитирания преподавателски състав на катедрата за поемане на лекционните курсове предимно към специалността Оптометрия (бакалаври редовно и задочно обучение и една задочна магистърска програма), също така към специалността Медицинска физика. Като допълнителен аргумент за тяхната необходимост трябва да се изтъкнат плановете на Физическия факултет да се разкрие редовно обучение на английски език по Оптометрия. 
