ПРИЛОЖЕНИЕ-Д4-:КВАЛИФИКАЦИОННА ХАРАКТЕРИСТИКА 
за образователна и научна степен "доктор",

научна специалност "Ядрена физика”,
Професионално направление  4.1. „Физически науки”

Област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика
1. Насоченост, образователни цели    

Докторантската специалност  "Ядрена физика" е предназначена за специалисти с магистърска степен по физика и придобити познания в областта на атомната физика, ядрената физика, дозиметрията и лъчезащитата, ядрената електроника, ядрените методи за изследване на материята и физиката на елементарните частици. Тя има за цел подготовката на висококвалифицирани специалисти в тези области на физиката. Учебният план по Ядрена физика е предназначен за обучение на докторанти във всички изброени специалност. Те трябва да имат магистърска степен по физика и специализация в областта на атомната, ядрената физика и физиката на елементарните частици (проверява се чрез кандидат-докторантския изпит). 

2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)

Обучението на докторантите включва запознаване с теоретичните основи на атомната, ядрената физиката, дозиметрията и лъчезащитата, ядрената електроника, ядрените методи за изследване на материята и физиката на елементарните частици, анализ и обработка на данни от експерименти, числено симулирана на физични процеси и отклика на детекторните комплекси, разработване на софтуер, разработване и експлоатиране на високотехнологични детектори, статистически методи за анализ. Докторантите, завършили специалността “Ядрена физика”, се подготвят да извършват физически изследвания основно в областта на ядрената физика, обработка и статистически анализ на данни, компютърно моделиране, разработка и изследване на детектори и детекторни системи, разработка на числени алгоритми и програмно обезпечаване. 
3. Професионални компетенции

Завършилите програмата ще получат не само образователната и научна степен “доктор”, но и ще придобият значително по-широки и на по-високо ниво знания и умения във важни и актуални в настоящия момент и с големи бъдещи перспективи области като атомната и ядрената физика, дозиметрията и лъчезащитата, ядрената електроника и ядрените методи, физиката на елементарните частици, детекторна физика, ускорители и свързаните с тях технологии. Завършилите програмата ще са в състояние да работят с ядренофизична апаратура, ще могат да ползват съвременен софтуер за компютърно моделиране, обработка и анализ на експери-ментални данни. Завършилите програмата ще имат опит в статистическия анализ на данни. Завършилите обучението си по програмата притежават всички необходими знания и умения, за да започнат успешна кариера най-общо в областта на ядрената физиката в реномирани научни институции. Придобитите знания и умения ще позволят на завършилите програмата да се занимават с научноизследователска работа в България и/или в чужбина. Знанията  и уменията на завършилите програмата имат и практичен характер, което ще им позволи да се реализират професионално във фирми и предприятия специализирани в областта на ядрената промишленост, в болници (като поддръжката и настройване на медицинска апаратура), в софтуерната индустрия или банковия сектор. 
4. Професионална реализация

Възможна реализация на завършилите доктори:
· като преподаватели във висши учебни заведения;
· в научни институти и лаборатории, извършващи фундаментални изследвания в областта на физиката на атомното ядро и елементарните частици, като например ЦЕРН, ОИЯИ Дубна, Фермилаб, GSI, БАН, СУ и други;
·  в научни и приложни лаборатории, използващи ядренофизични методи: АЕЦ “Козлодуй”, радиохимични лаборатории, лаборатории по радиационна защита и дозиметрия, радиоекология, разработка на медицинска апаратура, в болниците (настройване, контрол и поддръжка на медицинска апаратура), производства, фирми и пр., където се изискват умения за аналитично мислене, новаторство, научен подход в решаването на сложни практически проблеми;
· ядрената промишленост;
· на места, където се изисква отлично владеене на компютърна техника, програмиране, анализ на големи масиви от данни, в софтуерната индустрия (моделиране на системи и анализ на данни);
· банковата сфера (компютърно моделиране и анализ на данни) 

