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Работа над дисертацията: 
-Завършен е анализа на данни от експеримент, свързан с измерване времената на живот на възбудените състояния в ядрoто на 124Ba. Експериментът беше проведен в периода 08.03- 16.03.2017 на тандемния ускорител в Института по ядрени изследвания в Кьолн, Германия;

-Подготвена и публикувана е статия базирана на доклада представен на конференция по Ядрена структура, организирана от Обединения институт по ядрена физика, Дубна, в периода 03-09.06.2018 в Бургас, България;

Публикации във връзка с дисертацията:
· K. A. Gladnishki ... M. Trichkova ... et al.,  Journal of Physics: Conference Series, XXI International School on Nuclear Physics, Neutron Physics and Applications, Varna, 724 (2016) 012017; 
· K. A. Gladnishki ... M. Trichkova ... et al.,  Phys. Rev. C 96, 024324 (2017)
· М.Trichkova, M. Becker, K. A. Gladnishki ….et.al, EPJ Web of Conferences 194, 03004 (2018)
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:

Докторантката Мария Тричкова се намира в края на четири годишния срок на своята задочна докторантура. Докторантката, работи добре върху поставените и задачите през целия период на докторантурата. Основен проблем беше голямата натовареност, която докторантката има на работно си място. През последната година анализа на данни от експеримента за определяне времената на живот на възбудените състояния в ядрото на 124Ba беше успешно завършен и докторантката, пристъпи към писането на статия. Съгласно работата и получените резултатите на докторантката, мога да потвърдя, че докторантурата е в рамките на определените срокове в индивидуалния план. При успешно публикуване на статията базирана на резултатите получени при анализа на данни от експеримент за измерване времената на живот в ядрото на 124Ba, която в момента се намира в процес на изготвяне, смятам че докторанта ще покрие изискванията за допускане на защита. Докторантката е взела всички изпити планирани в учебния план. 
Въз основа на написаното по-горе, предлагам докторантката Мария Иванова Тричкова да бъде атестирана положително и отчислена с право на защита.
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Атестацията е обсъдена и приета на заседание на катедрения съвет 07.2019 г. с протокол  № 400.
По-важни забележки към работата на докторанта
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