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Статията е посветена на изследване на ефекта от облъчване на феритина със различни дози гама лъчение, използвани в лъчетерапията. Структурирана е в три основни части: литературен обзор, материали и методи и резултати и обсъждане. Въз основа на анализ и обсъждане на получените резултати са формулирани и крайните изводи от изследването.

В литературния обзор са описани обектът на изследване – феритинът с неговата същност и функции, хомеостазата на желязото в организма и особеностите на свободно-радикалните процеси в организма, свързани с наличието на метали с променлива валентност и редокс-статуса на тъканите, влиянието на факторите, използвани в лъчелечението върху хомеостазата на желязото, както и принципите на използваните методи за изследване. 

В специалната част са описани използваните материали и методи –  експерименталните условия за облъчване на изследваните проби и електрохимичните методи за определяне на концентрацията на железни йони – потенциометрично титруване.  Направени са изводи  и се предлага работна хипотеза за възможните молекулни механизми на влияние на гама-лъчението от 60Co, използван в лъчелечението на туморни заболявания, върху феритина и отделянето на феройони.


Статията е илюстрирана с 11 фигури и 5 таблици, а цитираната литература е от 30 източника.

Заключение:

Предвид същественото влияние на наличие на свободно желязо и неговото редокс-състояние върху свободно-радикалните увреждания на организма, дозо-зависимото изследването в представената ми за рецензия статия има важно значение за изследване на влиянието на облъчването с гама-лъчение  върху серумните нива на феритина и изпускането и свободни железни йони.

Въз основа на това предлагам статията да бъде публикувана в „Годишник на СУ”
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