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Изучени общотеоретични и специални въпроси: 
През изтеклата 2020 година докторантът изучаваше най-вече специализирани въпроси от дозиметрията, както и научни публикации, свързани с тематиката на докторантурата. Предвид специфичната епидемиологична обстановка лекциите и дискусиите с научния ръководител, както и участието в научни форуми бяха провеждани основно дистанционно.  През декември 2020 г. докторантът успешно се яви на изпит по „Специални раздели на дозиметрията“, съгласно индивидуалния план и го издържа с оценка Отличен 6,0.
Работа над дисертацията (извършена научно-изследователска и експериментална работа, написани глави, раздели и др.) 
Докторантът участва в изследвания и компютърно моделиране на вероятността за туморен контрол (TCP – tumor control probability), като в момента се работи върху  научна публикация. Също така той участва в изследвания върху характеристиките на йонизационни камери, използвани в медицината, където също са получени оригинални резултати, за които се предвижда публикуване в научно списание. Като член на научния колектив, той участва успешно в изследванията по проект на ФНИ „Разработка на метод за оценка на радиотерапевтичните планове на основата на радиобиологични критерии“ (ДН 18/4/10.12.2017).
Педагогическа работа :  Предвижда се от предстоящия летен семестър докторантът да поеме част от упражненията към курса „Клинична дозиметрия“ към МП „Медицинска физика“ във Физическия факултет, както и да участва в провеждането на част от лекциите. 
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Мнение на научния ръководител за работата на докторанта :
Докторантът работи активно по изследванията, свързани с неговата дисертация. Взема активно участие както в теоретичните, така и в експерименталните изследвания. Участва във всички етапи на изследователската работа: подготовка, провеждане на изследванията, обсъждане на резултатите и подготовка на научна публикация. Показва висока отговорност при изпълнение на поставените му задачи, уравновесеност и такт при работа в група. Личните ми впечатления са положителни, докторантурата протича съгласно предвидения индивидуален план и имам всички основания да препоръчам положителна атестация.
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