Софийски университет “Св. Климент Охридски”
Физически Факултет
А Т Е С Т А Ц И Я
за  работата на докторанта  Николай Иванов Иванов
Начало на докторантурата: 15.07.2018 г. 
Заповед  № .РД20-1104/11.07.2018г.
Заповед за трансформиране от редовна в задочна докторантура: 20.07.2018 – Заповед №РД20-1106/11.07.2018 г.
Срок на завършване: 20.07.2022 г.
Тема на дисертацията: “Експериментално изследване на структурата на атомните ядра, чрез измерване времена на живот на възбудени състояния"
Научен ръководител: доц. д-р Калин Гладнишки
Резултати от изпитите от кандидатския мимимум:
Английски език: Отличен (6)
Експериментална ядрена физика: Мн. Добър (5)
Ядрена структура: Мн. Добър (5)
Работа над дисертацията: 
Основна задача за докторанта през третата година от неговата докторантура беше свързана с обработка на данни от ядрено-физичен експеримент с осъществена реакция на сливане с изпарение: 128Te(12C, 4n)136Ce. Експериментът е проведен в Институт по ядрена физика, Орсе, Париж (Institut de physique nucléaire, Orsay). През изминалия период на обучение докторанта се запозна с методите за калибриране на използваната детекторна система по енергия и време. Самия експеримент бе съпътстван с големи технически проблеми, което наложи коригиращи промени в сортиращите програми, поради което задачата се усложнява много повече от обичайната за този род калибровки. През втората година докторанта започна работа върху поставените му задачи, като до началото на 2020 год. успя да приключи с калибровките. Възникналата в края на месец Февруари 2020 год. епидемиологична  обстановка в страната сериозно възпрепятства, процеса на работа (и без това силно затруднен от задочната форма на обучение и характера на постоянната работа на докторанта). В резултат на всички горе споменати фактори се наблюдава значително забавяне на  работата свързана с анализа на данните от експеримента, което се явява основна задача за настоящата година от докторантурата. 
През третата година работата на докторанта беше нарушена от продължаващата епидемиологична обстановка. Въпреки видимия напредък с решаването на поставените му задачи, докторанта не успя да покрие целите, които му бяха поставени. Поради малкото оставащо време до края на докторантурата му, взехме решение за прекъсване на докторантурата за срок от една година. През тази година докторанта ще опита да компенсира натрупаното през последните три години закъснение в работата над докторантурата му. Надявам се, след периода на прекъсване той да продължи своята работа и да защити успешно.  
Мнение на научния ръководител за работата на докторанта:
Докторанта Николай Иванов работи добре върху поставените му задачите, свързани с докторантурата му, за съжаление много по-бавно от очакваното. Наблюдаваното изоставане в изпълнението на плана до голяма степен се дължи на голямата натовареност, която докторанта има на основното си работно място и извънредното положение, в което се намира страната. 
Отчитайки личното желание на докторанта да прекъсне докторантурата си за една година (като използва това допълнително време за компенсиране на натрупаните закъснения), а също така продължаващата епидемия от COVID-19, смятам за най-разумно да подкрепим това желание на докторанта и да му дадем шанс да доведе докторантурата си до успешен край.
На база на всичко казано до момента, предлагам докторанта Николай Иванов Иванов да бъде атестиран положително и да препоръчаме прекъсване на докторантурата му за срок от една година, в която да компенсира натрупаното закъснение в докторантският му план.
Дата  06.07.2021 г.                             Научен ръководител:








(доц. д-р К. Гладнишки)
Атестацията е обсъдена и приета на заседание на катедрения съвет на  08.07.2021 г., протокол  №  …….
По-важни забележки към работата на докторанта:
Атестира се положително.
                                                                                   Ръководител на катедра:        








 (доц. д-р К. Митев)                         
