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До Декана на Физически факултет 









СУ „Св. Климент Охридски







проф. дфзн Георги Райновски и 








Членове на Факултетния съвет

З А Я В Л Е Н И Е

от проф. дфзн Венцислав Русанов Янков, катедра Атомна физика на Физически факултет, Софийски университет „Св. Климент Охридски“
Уважаеми проф. дфзн Райновски,

Уважаеми членове на Факултетния съвет,

Бих желал на предстоящия Факултетен съвет 17.05.2022 и след катедрен съвет на катедра Атомна физика на 12.05.2022 да представя накратко монографията „Ефект на Мьосбауер: Принципи и приложения“. Монографията представя в съкратен вид защитената от мен дисертация за получаване на научната степен „доктор на науките“ на тема „Някои приложения на Мьосбауеровата спектроскопия като изследователски метод в естествените науки“. Надявам се тя да бъде приета и като отчет за ползваната от мен сабатична година. Ръкописът е предаден за печат в издателската група на ТИТА-КОНСУЛТ ООД и ще бъде отпечатан с финансовата подкрепа на ТИТА-КОНСУЛТ ООД от Булгед ООД. За по-подробно запознаване с текста на монографията представям pdf-файл.
Монография има научно-изследователски характер и не се предлага като учебник за студенти от Физически факултет. Въпреки това, тя може да бъде полезна на колеги, дипломанти и докторанти, които имат интерес или провеждат научни изследвания с приложение на Мьосбауеровата спектроскопия. 

Към всеки екземпляр ще има компакт диск съдържащ в електронен вид Монографията, пълният текст на Дисертацията и всички излезли от печат публикации върху, които тя е построена. Последните материали ще са достъпни и на страницата на Физически факултет.  

6.05.2022




С уважение:

София




(проф. дфзн Венцислав Русанов Янков)



